

新华社派六路“经济形势调研小分队”,分赴全国13个省区市——

金融危机正向我中西部蔓延

新华社最近派出六路“经济形势调研小分队”,分赴东、中、西部13个省区市,深入了解当前经济社会发展实情,近距离观察各地落实国家应对危机举措的效果。12月6日,甘肃省定西市往广州发了不到10个车皮的土豆,大约600吨,这样的销量已经持续了一个多月。而去年这个时候,每天都要往广州发20个车皮。定西是我国三大土豆主产区之一,鲜食土豆占广州市场份额的80%。定西市安定区农业办公室书记梁习玮说:“东南地区一些劳动密集型企业倒闭,吃土豆的人少了,直接影响了我们的市场销售。”

土豆虽小,折射的却是当前我国经济形势的全息影像。记者在各地采访时,明显感觉到国际金融危机对我国经济社会的影响正在加深和蔓延……

新华社记者 李柯勇 张旭东 周亮 熊言豪 储国强 张先国 沈锡权 朱剑敏 刘菊花 冯晓芳 程云杰



从经济层面向社会生活传导

对我国外向型企业的影响持续加深

据外向型经济突出的浙江温州市政府统计,到11月末,规模以上企业国外订单减少20.7%。形势突然变得很恶劣。10月份后,订单几乎没有。现在已开始亏损了。企业开工能力只能到70%。“国内亚麻纺织行业的龙头企业之一温州汇浩公司总经理高灌说,现在国内亚麻纺织企业约一半处于停产状态,相比而言,他这个企业还算是好的。

从虚拟经济向实体经济延伸

到11月20日,甘肃省白银市硅铁电石行业23家企业全部关停。百万吨电冶化工有限公司总经理高保清告诉记者:电石是聚氯乙烯的原料,而聚氯乙烯是建筑用塑料管道的原料。房地产市场持续低迷,塑管等建材需求量萎缩;国际油价下跌,又导致许多聚氯乙烯生产企业改用石油作原料,放弃电石。二者叠加,电石价格从十月初的每吨3800

元迅速跌到2500元,这个价格怎么算怎么亏本,我们只好停了。”

由东部沿海向中西部地区扩展

中部煤炭大省山西,全省中小企业已有8000多家停产、半停产,约占总数的10%。而以资源型产业为主要经济支撑的甘肃省,由于有色金属、钢材、石油价格持续暴跌,金川、酒钢、白银、兰州石化等大型企业利润纷纷大幅下滑,有的已亏损上百亿元。

从经济层面向社会生活传导

表现最明显的是就业问题。在劳务输出大省四川,截至11月18日,受金融危机企业倒闭或减员影响返乡的农民工已达28万余人。在湖北仙桃,返乡务工人员预计春节前将突破4万人。仙桃市劳动和社会保障局分析:仙桃市企业用工基本接近饱和,空缺岗位少,返乡人员目前在市内难以找到工作。”

暴露矛盾

金融危机只是“雪上加霜”

近一个月来,外向度高达95%、占全球市场份额达40%的陕西苹果汁行业面临的形势更加严峻,去年曾高达2100美元一吨的苹果浓缩原汁,现在开价700美元一吨都卖不出去。陕西省果业管理局局长王振兴说:陕西苹果汁行业已积累了多重矛盾:产品结构单一、市场单一、内部恶性竞争、产能盲目扩张,而国际金融危机只是引爆风险的一根导火索。”

记者接触的各界人士有一个共识:我国经济长期形成的结构性矛盾和粗放型增长方式尚未根本改变,本身就存在着诸多深层问题,金融危机只是“雪上加霜”。国内制造业特别是劳动密集型、技术含量较低的纯加工型或初级生产企业所受冲击较大,再次证明了这一点。

粗放型增长低水平重复建设

疾风知劲草,岁寒见后凋”。国际金融危机在某种程度上检验科学发展的水平,使一些行业和地方粗放型增长的矛盾进一步凸显。

我国铜加工年产能在700万吨左右,已显过剩,但到今年上半年,投资仍在大幅增加,低水平重复建设严重。10月份以后,全国铜加工业普遍感到“切肤之痛”,小厂纷纷关门,大企业开工率降到60%以下,国内规模最大的中铝集团洛阳铜业有限公司也被迫限产30%。

中铝洛阳董事会秘书李学义说:产能过剩必然导致“劣币驱逐良币”,当前的国际金融危机踩了个急刹车,敲响了警钟。如若照此持续扩大产能,中国铜加工业可能会因超速扩张而翻车!”

钢铁行业受到的冲击更大。今年6月份以来,钢材价格一路下滑,与原料价格形成

巨大的倒挂,至11月底每吨普通钢净亏1500多元。小厂关门,大厂限产,特大企业减薪。

专门建设钢铁项目的中冶南方工程技术公司明显感到钢铁业“寒意逼人”:10月份以后,基本上没有钢铁企业为新开工项目做前期工作,正在执行的6个工程设计额10亿元以上的项目都被叫停。

中冶南方总经理肖白说,即使没有发生国际金融危机,中国钢铁业也会进入调整期,重新洗牌”在所难免,因为我国粗钢年实际产能约6亿吨,已是日本和美国的5倍左右。

“政策要关的,市场迟早也会关;要是及时把政策要关的企业都关了,市场的冲击就不会像今天这么大。”山西省长治市常平集团负责人于李平感叹。

节能减排抵御危机

据了解,近几年马钢在节能减排方面的投资达50亿元。比如,他们在国内率先采用烧结余热发电技术,把过去的废气废热变成电能,年发电量达1亿千瓦时,可满足企业60%的用电需求,1千瓦时就节约4角钱。此外,他们还通过国内最先进的能源控制系统每年节约成本1亿多元。

安徽省无为县农民邓立翠经营着全省第一家祖代种鹅场,随着鹅毛价格大跌,她遭遇了十几年来最大的困难。从当小保姆起步的邓立翠并没有气馁,最近她正忙着建沼气工程,完工后每月可节省电费上万元。

节能减排还可以改变一个城市的命运。湖北省黄石市是典型的资源枯竭型城市,近两年黄石以节能减排为突破口抓城市经济转型。去年,生产了61年的水泥厂全线关停,冒了32年烟的电

厂烟囱被爆破拆除,13家重点耗能企业万元产值能耗同比下降7.6%。大冶有色金属公司利用废矿渣每年生产铜精矿4万吨,年增效益达3亿元。

从贴牌生产到创建自主品牌

东莞市浩亨服装有限公司以前一直以出口为主,今年5月份,一些与浩亨合作了八年的美国、澳大利亚客户纷纷表示,将从明年起结束在中国的服装生意。长期以来,浩亨还为巴黎服装批发商提供产品,这些产品最后流入欧洲51个国家的时装店,然而今年以来,来自巴黎的订单减少了三分之二。尤其是今年冬季和明年春季的国外订单,简直少之又少,这是很可怕的事情。”浩亨总经理郑健培说。

出口业绩大幅下滑的重压之下,浩亨决定转型,为自己的中高档男装品牌G.I开拓国内市场,计划到2009年底,G.I全国加盟店达到500家。中国社科院城市发展与环境研究中心研究员、广东省名牌推进委员会副秘书长蒋建业认为,像浩亨这样长期为国外品牌做贴牌生产的企业,从技术上讲,完全可以生产出与国外著名品牌的产品质量不相上下的服装,而其产品售价比国外同类产品便宜三分之一。

国家扩大内需的一系列政策措施为出口主导型企业转内销市场提供了一个难得的机遇。国家扩大内需,中国看好自己的市场”显得尤为重要,因为只有这样,才能真正带动并提升国内产业,最终使中国百姓受益。

工业和信息化部有关专家建议,在目前国内消费不旺,国家投巨资扩内需促增长的背景下,中国看好自己的市场”显得尤为重要,因为只有这样,才能真正带动并提升国内产业,最终使中国百姓受益。

危机感言

“经历一次波折,就会跃上一个台阶”

“经历一次波折,就会跃上一个台阶”——这是记者在采访时多次听到的“危机感言”。

1998年亚洲金融危机发生时,太原钢铁集团举步维艰,产品大量积压,资金捉襟见肘。当时太钢产品有500多种、5000多个规格。市场占有率、劳动生产率、投入产出比……公司领导一个一个地算,最后优选至9个主攻品种。

当时,太钢关闭了三个轧钢厂,职工们平静地走进了培训课堂。随后几年,太钢投资近200亿元形成了全国最大的不锈钢生产能力,2007年与2002年相比,利润增长了12倍,同时万元产值能耗下降了76%。

从去年5月开始,面对不锈钢价格下挫六成和欧盟反倾销诉讼的双重压力,太钢把发展循环经济和节能减排作为企业新的效益增长点,同时加大改革力度,向科学采购、过程管理和市场营销要效益。今年前10个月,太钢通过内部挖潜,创效近40亿元,进一步积聚了“过冬御寒”的能量。

太钢集团董事长李晓波说:“危机终将过去,危机中提高的能力将会永存。”

“只有主动调整,才能赢得先机”

广东省佛山市建准电子有限公司专门生产微型散热风扇,全球市场占有率达到23%。由于去年底就预测到美国次贷危机会进一步影响到全球市场,及时对客户结构进行了调整,一些廉价的、缺乏成长性的订单就主动放弃,而是花力气去争取优质客户,至今订单没有下滑。做同样产品的日本一家大企业,由于专供美国企业,目前订单急剧萎缩濒临倒闭。

“只有主动调整,才能赢得先机。”建准公司总经理陈民祥说,这场危机为我们下一步的扩张做了很好的铺垫,现在扩张成本比较低,我们正着手买一些减产、倒闭企业的设备,吸引、挖掘一批人才,准备将产能再扩大一半。

安徽华菱西厨装备股份有限公司与建准公司的情况有惊人的相似。去年美国次贷危机发生后,这家公司迅速调整营销战略,开拓非洲市场,在肯尼亚设立总经销,覆盖六个国家。时至今日,非洲市场新增销售额基本弥补了美国市场萎缩的损失,今年出口额与去年同比增长70%。

